

1个孙子4位老人抢着带,咋整

为求平衡,你家采用的是1+1模式,还是5+2模式?



当了爸爸,孙先生满心欢喜。不过,作为80后独生子,他也有烦恼——父母和岳父母,四位老人抢带一个孙子,一场没有硝烟的战争已经悄然打响。生了孩子如何“分配”,才会让双方老人都满意?记者近日调查发现,这已成为“80后”家庭的一个重要话题。

□快报记者 钟晓敏

抢带孙,亲家变“仇家”

孙先生和妻子都是80后独生子女。作为家里的独苗苗,他们从小就是掌上明珠。结婚时,双方父母倾其所能,把他们的婚事办得轰轰烈烈,小两口没操什么心。妻子怀孕后,双方父母又力挺他们:“你们只管生,生下来我们给你们带。”本来,孙先生还挺高兴,但儿子呱呱坠地后,他发现事情没那么简单。

原来,父母和岳父母都抢着要带孩子。初为人父母,这对小夫妻自己也想带,可又没经验,于是就出现了6个成人抢带一个小孩的“奇观”。妻子怀孕时,岳母就先下手为强,搬来照顾她了。妻子分娩后,岳母就理所当然继续留下来带外孙,岳父也来打下手。“这是我们家单传独苗,理应我们来带。”时间一久,孙先生父母不干了,也闹着要带宝贝孙子。

有一段时间,4个老人同时住进孙先生家。小两口房子并不小,但同时住7个人就不宽敞了。

此外,这么多人住一个屋檐下,家庭氛围格外紧张。“一方抱孩子时,另一方会拉长一张脸。”本来很客气的亲家,关系变得微妙起来。由于小摩擦不断,后来孙先生的岳父母还是气急败坏地离开了,至今没再来过。妻子为此耿耿于怀,经常因为一些小事情,跟孙先生起争执。

求平衡,各种模式出炉

记者调查发现,让谁来带孙辈,已经成为80后小家庭的一个重要话题。大家本来是为孩子好,但在“抢”带过程中,不自觉伤了和气的不少。

周先生就为带孩子的事,纠结不已。他的父母在农村,岳父母在争带外孙时,就以此为由不让他们插手。“我从小就是我父母带大的,也没有比谁差呀?”想起岳父母的作为,他心里有一个疙瘩。

王大妈谈起带外孙的事,更是气得掉泪。她告诉记者,女儿婚后,她就盼着抱外孙了。小外孙女呱呱坠地后,她常用车推



漫画 俞晓翔

她去玩,憧憬着以后牵她去公园,接送她上幼儿园。不过,小外孙女8个月大时,亲家突然要来照顾孩子。“孩子小时难照料,他们不来,孩子好逗好玩好照料了,他们要带了。”王大妈很生气。不过,她和老伴都是普通退休工人,争带小外孙女时,底气没人家当公务员的足。

在如何“分配”带孩子问题上,不少80后小夫妻动足了脑筋。为了让双方老人满意,崔女士在怀孕之前就与老公商量好了,采取“1+1”模式,不偏不倚让两边父母一起带孩子。生了孩子后,他们就按当初的设想来办的,周一至周三婆婆带,周四至周六妈妈带,周日她和老公一起带孩子。刘女士一家采取的是“5+2”模式,即周一至周五由爷爷奶奶带,周五下班后夫妻俩将孩子带到外婆家一起过周末。

第一责任人永远是父母

独生子女的子女谁来带?人口学院社会学博士崔效辉认为,养育、教育孩子的第一责任人,必须是家长本人。崔效辉认为,如果年轻人因工作原因,实在要由老人参与带孙辈,也应该遵循以下原则:以年纪较轻的一方老人为主,年纪较大的老人会因体力等原因容易“圈养”孩子,不利于孩子发掘活动能力;其次,以文化层次高的一方老人为主;另外还要考虑到双方老人的脾气,不宜请个性太固执的老人帮着带孩子。总之,要以有利于孩子的身心健康成长为第一位考虑。

小孩蛮不讲理,打完以后又喊心疼

这种做法是对是错说法不一,专家认为千万不能用暴力

孙女士的儿子22个月大了,前几天,她儿子为了看动画片大哭起来,怎么讲道理都没用,无奈之下,她第一次打了儿子。事后,孙女士又非常心疼,到网上发帖,称自己“刚刚后妈了一下”。结果,不少人纷纷表示自己也经常当“后妈”,因为实在找不到其他更好的办法。

急了就当“后妈”

孙女士说,儿子虽然还不太会讲话,但已经能听懂别人对话,“他能听得懂,我们就经常给他讲些基本的道理。”儿子心情好时,孙女士讲什么他都点点头,也非常乖巧,但一旦发起脾气,就蛮不讲理了。

孙女士买了一套动画片,规定每天只能看一集,结果,那天中午她播放了一集给儿子看,到了晚上,儿子又要看,“当时觉得也不要太严厉,稍微通融下也行。”孙女士就又放了一集。谁知到了晚上8点,她儿子还要看,这次孙女士说什么也不答应,儿子

就坐在地上哭起来。“我不停跟他讲道理,一点用都没有。”看着不停哭闹的儿子,孙女士自己也急了,对着儿子的屁股打了两下。这下,她儿子停止了哭闹,过了一会儿又抱着她的腿要抱,孙女士正好对他说:“听话妈妈才抱。”之后,孙女士的儿子再也没有要求看动画片。

“事后又有点心疼,之前从来没打过,不过那种情况下也没别的办法。”孙女士说,该上规矩的时候就要上规矩,不能一味地放纵孩子,那样反而害了他,虽然方式极端了一点。

是为了让孩子长记性

孙女士把自己的经历发到了网上,并把自己的行为写成了“后妈一下”。帖子一出就有了大量回复,多数网友都表示,自己也“后妈”过。

“看到孩子无理取闹自己也急。”刘女士说,自己的儿子2岁了,小时候过于溺爱,现在一有什么不顺心的就哭闹,她也很无

奈,为了扭转孩子的这种脾气,她只能时不时地“后妈一下”,“给他长点记性,真不知道还能怎么办。”

不少人觉得,小孩还小,跟他们讲道理并没有多少作用,但孩子不能没有规矩,如果让他们觉得只要哭闹就能达到目的,反而是害了他们,家长就应该严厉一点,给孩子长点记性。

但也有人不同意这一观点,他们觉得这样会给孩子树立一个错误的榜样,虽然暂时制止了孩子的哭闹,但孩子们内心里并没有扭转观念,反而会催生叛逆性格。遇到孩子蛮不讲理时,最好还是通过转移孩子的注意力来解决。

遇到这种情况冷处理最好

五老村幼儿园园长周珺明说,遇到孩子无理取闹时,最好的办法就是进行冷处理,把孩子暂时丢在一边,任由他(她)去哭闹。但由于孩子胆小,家长不要离开小孩的视线,可以在孩子

面前走来走去,等孩子哭够了,给他(她)喝杯水缓解一下。这个时候再讲道理,孩子是听进去的。

但如果孩子连续犯错,可以适当采取一些其他的惩罚措施,如不准看电视、不准吃喜欢的东西等。千万不能打孩子,这虽然可以快速停止孩子的哭闹,但孩子心中会积压怨气,久而久之会产生叛逆心理。周珺明觉得,父母在孩子面前一定要说话算数,树立权威,对孩子不能过于溺爱,不要养成孩子不达目的就哭闹的习惯。快报记者 季铖

坐月子越来越贵 一个“套餐”万把块

看着朋友邮购了一大包的“月子套餐”,于小姐有点心动了,“一辈子就这么一次,怎么也不能亏待自己啊。”但是看着标签上的价格,她又犹豫了,一个“月子套餐”最贵的需要12000多元钱。家里的老公有点舍不得,觉得花这么多钱没必要,其他人没吃不吃过来了?记者昨天了解到,贵族式的坐月子开始流行起来,但是否必要,确实值得商榷。

于小姐很纠结,已经处于待产状态的她,与网上一位卖家聊过很多次。按照这位卖家所说,产后分三个阶段,第一阶段,即产后的1到7天,身体需要代谢排毒;第二阶段,即产后的8到14天,身体需要内部复原;第三和第四阶段,即产后的15到28天,身体需要营养滋补。产后第一周就有六种汤,分别是大全汤、养膳汤等,甚至还有附带产品,算一算账单,没个一万块钱下不来。

于小姐的朋友刚买过这类产品,甚至还买了一种所谓的月子水,号称是米酒精华,喝过后会感觉到身体和胃里面暖暖的,手脚也是暖暖的。据商家介绍,米酒制成的月子水分子团比普通饮用水小,这些较小的水分子团在体内移动穿越比别的水更迅速有效,更容易被细胞吸收。

鼓楼医院产科护士长蒋红告诉记者,月子头7天一般是以清淡的食物为主,这个时候,产妇处于“排水”的阶段,过高的热量、能量吃了也无法消化,等到7天后,开始吃一些高蛋白、高能量的食品,比如母鸡汤等,是可以考虑的。对于网上各类“月子套餐”,她笑着说,这个应视经济情况而定,一般情况下,没有太大必要,和正常的差不多就可以了。

南京市中西医结合医院妇产科护士长张吉华说,其实有的公司推出所谓的月子套餐,也不是人人都能适用,疗效也不是像广告说的那么夸张。比如有的食材用到薏仁,这种食品也叫做薏米,产妇适当食用,有助于避免身材臃肿、预防哺乳期便秘。但是如果有胃寒症的人,就不宜多食。

“月子水”真的那么有效?护士长张吉华说,米酒对于坐月子的妈妈来说是把双刃剑,一方面有活血、促进血液循环的作用,但由于酒精对子宫的收缩又有抑制作用,会延长子宫复原的时间,所以新妈妈在分娩一周内最好避免食用含酒精的食物。

通讯员刘宁春 快报记者 刘峻

品质锻造 铸就江淮品牌优势

随着轿车市场竞争越来越激烈,想要市场中逆流而上,品质是关键。众多谋求发展的汽车企业,不断提升着设计、制造的水平,江淮汽车便是其中最具有代表性的企业之一。江淮汽车的制造工艺已可比肩合资品牌,其造车精湛更是体现在对

有部件质量的“挑剔”与“事无巨细”的工作态度,在配件上也是始终秉承“质量>性能>价格”的选择原则。一流的制作工艺和供应商也充分证明了江淮汽车“整合全球资源 造世界车”的理念,支撑着江淮轿车的产品品质。

KFD 南京凯菲德装饰 给力 春天 春“装”上阵

特别奉献 精装全包价

全包项目有厨卫吊顶及墙地砖、厨房地柜\吊柜、台面、卫浴马桶\花洒\龙头\浴室柜、高级复合地板、全部工艺套门\门锁、开关\插座、大理石门槛石、普通造型等。	40m ²	2.28万
	60m ²	2.68万
	100m ²	3.78万
	120m ²	4.58万

所用材料 均为一线品牌顶尖环保材料

凡带户型 图前来公司咨询的业主均能享受三套平面设计户型 分析方案

专业承接:店装、公装、厂房改造 电话:85886164 13776500339

地址:水西门大街2号银都商品经济厦门4楼A10(欢迎亲临展厅)

免费——量房、设计、出图(专车接送)

征集新小区样板房 20套

满 2.6 万元	送价值	2000元	电器一套
满 3.6 万元	送价值	3000元	电器一套
满 4.8 万元	送价值	5000元	电器一套

免费咨询热线:400-779-4948 52219833 85474833